

Секция «История»

**Смена власти в России в начале 2000 г.: к образу бывшего и нынешнего
правителя (по материалам немецкой газеты «Die Zeit»)**

Балыбердина Полина Александровна

Студент

Пермский государственный национальный исследовательский университет,

Историко-политологический факультет, Пермь, Россия

E-mail: balya@live.ru

Смена власти в России практически в ночь на 1 января 2000 г. стала мировой сенсацией. Непосредственная реакция на это событие одной из самых влиятельных немецких газет либерального спектра «Die Zeit», а также возникающие со страниц издания образы российских лидеров, станут предметом моего внимания.

За несколько минут до нового, 2000, года, Борис Николаевич Ельцин объявил о своей отставке, после чего назначенный исполняющим обязанности президента Владимир Владимирович Путин поздравил страну с праздником.

Борис Ельцин – неувенчанный царь, мятежник, насильственный реформатор, – такими эпитетами наградил бывшего президента корреспондент из Гамбурга Михаэль Туман в статье[4], опубликованной в «Die Zeit» 5 января 2000 года.

М. Туман является автором большинства глубоких и критических статей о России. Ярослав Огнев, бывший главный редактор портала ИноСМИ.Ru, назвал его стиль оригинальным и непредсказуемым[1].

Туман на протяжении всей статьи сравнивает Б.Н. Ельцина с В.И. Лениным. Оба не были продуманными политиками, имея лишь чутье, сделать шаг в нужный момент. Оба рушили империю, социальный и политический порядок, и оба оставляли после себя измененную Россию: Ленин – советское государство, Ельцин – «президентскую демократию».

Краткая биография Бориса Николаевича Ельцина показывает читателю сложный путь становления личности будущего президента. Рецепт власти Бориса Ельцина – критика и обещания. В итоге его правления государственная власть ослабла: ответом Б.Н. Ельцина на все катаклизмы стали приглашение новых премьеров и стрельба. В экономике наметился спад, так как большие капиталы уходили за границу, росла коррупция, рубль был нестабилен. Преступлением Ельцина и самой большой ошибкой было введение войск в Чечню.

Большой Борис Николаевич Ельцин был символом состояния всей страны. Управление страной порой напоминало спектакль. Россия при Борисе Ельцине за 9 лет стала политически многоцветной, многоголосой и дезориентированной. В совокупности всех причин он нашел единственный выход: предоставить стране наследного принца – Владимира Путина, бывшего на тот момент Председателем Правительства.

В.В. Путин, который еще 5 месяцев назад был далек от окружения Б.Н. Ельцина, принимает власть как самый популярный политик России. Страна оставалась в чудовищном беспорядке. Успешное окончание чеченской войны должно стать его первым большим шагом.

В статье с подзаголовком «Спокойствие и порядок, реформы сверху, величие России»[2], опубликованной в том же выпуске газеты Михаэлем Туманом, перед читателем

ставится ряд вопросов, касающихся будущего России и роли Путина в нем: Кто этот новый покоритель вершин? Куда Россия будет идти при нем? Каким образом Россия будет строить диалог с Западом?

Биографический очерк Владимира Владимировича Путина ограничен лишь упоминанием того, что он являлся сотрудником КГБ, характер у него сильный и решительный, в отличие от предыдущего президента. М. Туман предполагает, что при становлении Владимира Владимировича Путина во главе государства, великая и богатая страна, наконец, обретет порядок.

Страна нуждается в возрождении «патриотизма», «вере в величие России» и в «сильной государственной власти как гаранте порядка и существенных перемен». Только энергичная государственная власть может привести Россию к «гражданскому обществу». Россия должна идти по своей «собственной дороге», не копируя путь других стран.

Сотрудничество с новой Россией не будет для Запада непринужденной беседой у камина. Серьезный Владимир Путин может стать более популярным, чем бывшие правители. В.В. Путин – надежный партнер по переговорам. Он обычно говорит без сантиментов, без шутки, сразу по делу.

Следующая статья [3], более полно отражающая взгляды немецкого журналиста на нового российского политика выходит уже накануне выборов 23 марта 2000 года.

Туман характеризует Путина как скромного человека, желающего находиться наравне с народом, обладающего определенным шармом и умеющего сдерживать свои эмоции. Причиной таких манер поведения Туман считает воспитание родителей, школьное желание оставаться независимым, занятия спортом. Со школы он хотел работать в КГБ – добился зачисления на службу, а пост Президента – случайность.

В статье отмечается близкое знакомство Владимира Владимировича Путина с Германией – он часто бывал там по рабочим вопросам, его дети учились в Гамбурге. Снова Михаэль Туман проводит параллель с В.И. Лениным: Владимир Путин после Ленина единственный правитель, говорящий на двух иностранных языках.

В.В. Путин придерживается мнения, что Россия – часть европейской культуры. Поэтому западным странам легче вести с ним диалог. Его рецепт оздоровления страны – создание «диктатуры закона», «сильного государства» и восстановление «чести» страны. Начнет он реализацию этих действий в Чечне.

На страницах «Die Zeit» немецкому читателю представлены два противоположных образа российских лидеров. С одной стороны Б.Н. Ельцин – постаревший, утративший прежнюю политическую силу и авторитет, а с другой стороны Путин – новый, сильный лидер, на которого возлагаются большие надежды.

Не смотря на резкую критику положения дел в России в конце 1990-х годов, автор отдает должное бывшему президенту Российской Федерации. Одной из главных его политических заслуг издание считает формирование основ демократической политической культуры российского общества.

Владимир Владимирович Путин предстает как фигура новая, еще не раскрывшаяся полностью. М. Туман пишет о нем с осторожностью, хотя в статье, опубликованной накануне выборов, уже звучит тревога по поводу стремления Путина укрепить свою власть посредством военного решения чеченской проблемы. Тем не менее, Туман выражает доверие Владимиру Путину и считает, что он сможет вывести страну из кризиса

и наладить партнерские отношения с Западом.

Источники и литература

1. Огнев Я. «Мы проверяем патриотизм наших читателей на прочность и жизнеспособность» [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://0gnev.livejournal.com/41109.html>, свободный. - Загл. с экрана.
2. Thumann M. «Das will Putin» / «Die Zeit». 2000. № 2. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.zeit.de/2000/02/200002.russland.xml>, свободный. - Загл. с экрана.
3. Thumann M. «Der Moralagent» / «Die Zeit». 2000. № 13. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.zeit.de/2000/13/200013.putin.xml>, свободный. - Загл. с экрана.
4. Thumann M. «Ein Mann wie eine Flamme» / «Die Zeit». 2000. № 2. [Электронный ресурс] - Режим доступа: http://www.zeit.de/2000/02/200002.jelzin_.xml, свободный. - Загл. с экрана.